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delavstva z draginjo
Kako bomo živelimi

Delavski stan je bil že dosedaj pori
njen ob stran. Pri delitvi zemslriih do
brin ni dobil svojega pravičnega deleža. 
Le toliko so mu dali, da njegove moči 
v službi kapitala niso odpovedale. 
Samo za najnujnejše v življenji je pre
jemal, pa še tega mu je večkrat mianj- 
■kalo. Za izvanredne čase delavca sa
mega, njegove družine ali cele družbe 
sploh ni bil nikoli preskrbljen. Živel 
je v večnem strahu od danes do jutri, 
da jutri morda najnujnejšega več ne 
bo im|el zase, še manj pa za svojo dru
žino. V krivično urejeni družbi si je v 
trdem boju v desetletjih pridobil vsaj 
to skromno malenkost na časnih dobri
nah, ki jo je doslej imel. Za redne 
razmere je to vsaj za silo zadoščalo.

Nastopile pa so izredne razmere 
doma in v svetu. Izredne razmere so 
dvignile cene najnujnejšim življenj
skim potrebščinam. Proti pričakovanju 
hitro so rastle in rastejo cene istim  
tudi pri nas doma. Delavec z dosedanjo 
plačo zato nenadoma stoji pred najvaž
nejšim vprašanjem, kako naj živi, kako 
naj preskrbi tudi svojo družino. Upra
vičena je njegova zahteva, da se s po
rastom cen življenjskih potrebščin 
dvigne tudi njegova plača. Od vseh 
strani prihajajo tozadevni predlogi, ki
zahtevajo. Upravičenost
teh zahtev je taJko očividna, da so celo 
nekateri delodajalci sami od sebe že
delno dvignili plačo svojega delavstva. 
Tako je to napravila Zveza industrij- 
cev tekstilne stroke, so to storila čev
ljarska podjetja v Žireh. Rastoči dra
ginji je plače prilagodil za mestne

uslužbence celjski občinski svet. Ima
mo še tudi nekaj sličnih zgledov. Žal 
med te zglede n. pr. ne moremo všteti 
Trboveljske premogokopne družbe, ki 
celo na predlog rudarskega odseka De- 
Delavske zbornice plač rudarjem noče 
povečati, ampak se sklicuje v svojem  
odgovoru na neke formalnosti v svoje- 
časno sklenjeni kolektivni pogodbi. 
Kjer delavstvo slično temu primeru ni 
našlo razumevanja pri podjetniku sa
mem, je nujno prisiljeno, da začne z 
mezdnimi gibanji. Trenotno je na pod
ročju Slovenije že cela kopa mezdnih 
gi/banj. Nekatera so bila med tem že 
tudi z uspehom zaključena. Samo 
po sebi razumljivo bi morali delavci 
tudi v drugih obratih slediti s sličnimi 
akcijami. Če pri delodajalcih tudi po
slej ne bo za upravičene zahteve delav
stva primernega razumevanja, je splo
šno mezdno gibanje pri nas neizbežno. 
Prepričani smo, da bi tako mezdno 
gibanje za delavstvo ne moglo biti brez
uspešno.

Zdi se nam pa, da je v teh časih 
treba čim bolj izbegavati vsa odložljiva 
trenja in da je na vsak način treba 
■poiskati potov, da se plače delavstva 
dvignejo tako, da mu bo omogočeno 
človeka vredno življenje. Zato je Zveza 
združenih delavcev, zaprosila g. bana, 
da skliče o tej stvari posebno anketo 
delodajalcev in delojemalcev. Zato je 
isto storila tudi naša Delavska zbor
nica. Delavska zbornica je g točnimi 
številkami dokazala, da je položaj] de
lavstva pri dosedanjih plačah nevzdr
žen.

Draginja in zaslužek
Delavska zbornica je ugotovila, da so 

življenjske razmere našega delavstva 
take, da se morajo prilagojati zaslužki 
čim hitreje vsaki večji spremembi cen 
življenjskih potrebščin. Prav posebno 
je potrebno to takrat, kadar naraščaji 
cene glavnih živil najnižje plačanih, 
zlasti moke, (krompirja in fižola. Kako 
potrebno je to, se vidi iz računov o pre
življanju naših delavskih rodbin, ki jih 
sestavlja naša Delavska zbornica.

Delavska zbornica računa vzdrževal
ne stroške za dva tipa delavskih in na- 
meščenskih rodbin.

Prvi tip predstavlja rodbino z 875 
din mesečnega (ali 4.35 din urnega) 
zaslužka; drugi tip predstavlja rodbi
no z 2100 din mesečnega zaslužka.

Do septembra letošnjega leta so se 
trošili dohodki zgornjih rodbin nekako 
taikole:

Rodbina z dohodki 
875 din 2.100 din

je izdala zalživila mes. 558.— 1.023.— 
kurivo 52.50 168.—
razsvetljavo 17.50 42.—
stanovanje 131.25 315.—
obleko 70.— 210.—
obutev 26.25 73.50
ostalo 18.75 268.50

875.— 2.100,— 
Rodbina z dohodki din 875.— 2.100 din
V odstotkih daje to 

naslednjo sliko: 
za živila 64 48.7
za kurivo 6 8
za razsvetljavo 2 2
za stanovanje 15 15
za obleko 8 10
za obutev 3 3.5
za ostalo 2 12.8

Ako bi postavko za živila analizirali, 
bi se videlo še bolje kakšna skrajna

štednja in ekonomija je potrebna, da 
se more povprečno rodbino s  600 din z 
živili oskrbovati, ne da bi morala gla- 
dovati.

Tu je dosežena skrajna spodnja me
ja, ki je fiziološko še mogoča. Kritje 
za druge vrste potrebščin bo smatral 
vsak za nemogoče nizko. Vendar pa 
tako velik del naših delavcev živi. Vsa
ka diskusija o znižanju teh in takih za
služkov je iz teh razlogov povsem od
več.

Te nizke številke je treba imeti' pred 
očmi, da se more prav presoditi, kaj 
pomeni za večino delavskih rodbin, če 
se podraže najpotrebnejša živila v po
vprečju za 15%, številka, ki smo jo v 
Ljubljani s 1. decembrom dosegli.

Po indeksnem računu Delavske zbor
nice so naraščali izdatki za živila na- 
pram 1. septembru, kakor sledi :

stand. 875 din stand. 2.100 din 
1. septembra 100 100
1. oktobra 103.3 101.1
1. novembra 110 108
1. decembra 116.4 114.6

Pri računu za 1. december je vpošte- 
ta že podražitev mleka na 2.5 din. Pro
ces dviganja cen gre vsak dan nevzdrž
no na kvišku. »Slovenec« z dne 30. no
vembra prinaša tržno poročilo iz Ra
dovljice, po katerem se giblje v Radov
ljici cena moki 00 do din 4.50. Mi smo 
računali za sedaj, računajoč s cenami 
moke v ljudbljanski veletrgovini in ra
čunajoč s tem, da se prodaja molke v 
nekaterih večjih trgovinah in zadrugah 
tudi nia drobno še po 3.75 din, še s  po
vprečno ceno 3.90 din. Vendar se to 
vsak dan spreminja.

Dviganje cen je zajelo tudi oblačilne 
potrebščine.

Takoj s pričetkom vojne se je podra

žila italijanska bombaževa preia iza 
20%.

Sedaj zahtevajo italijanske predilni
ce, izkoriščajoč svoj monopolni položaj 
in vsekakor tudi pod pritiskom tudi v 
Italiji naraščajoče draginje, da se povi
šajo cene preji za novih 60 do 80%. 
Ker je v manuf aktumi trgovini mnogo 
starih zalog, se podražuje blago zelo 
neenakomerno. Med tem ko nekateri 
trgovci še niso povišali svojih cen, so 
jih povišali drugi za 10, 20 do 50%. Pri 
tem] je važno, da so se 'povišale baš ce
ne najcenejšega blaga in v prodajal
nah, ki delavstvu baš omogočajo, da se 
oblači često z zneski, kakor smo jih 
zgoraj ilustrirah in ki se zdijo nemogo
či. Za sedanje stanje lahko mimo trdi
mo, da so se podražile potrebščine za 
obleko in obutev v povprečju vsaj tako 
kakor živila, v poedinih primerih pa

neprimerno bolj.
V doglednem času pa bo tu poviša

nje večje, kakor pri. živilih.
Iz vseh teh razlogov bi bilo potrebno 

da bi se povišale vse mezde v povpreč
je 15%.

Vpričo naraščajoče tendence cen je 
paziti, da se pri prilagojevanju mezd 
ne bo zaostajalo za cenami.

To je opasno posebno pri slabše pla
čanih delavskih kategorijah.

Medtem ko imajo bolje plačane de
lavske kategorije še možnost, da svoj 
življenjski standard poslabšajo, a ven
dar še ne gladujejo in ne zmrzujejo, te  
možnosti pri širokih slojih nekvalifici
ranih delavcev in nižje plačanih zaseb
nih, zlasti trgovinskih nameščencev ni. 
Tu morajo nastopiti takoj silno težke 
posldice.

Oblast je sklicala anketo
G. ban dr. Marko Natlačen je sklical 

anketo predstavnikov delodajalskih in 
delojemalskih organizacij o vprašanju 
prilagoditve delavskih in nameščen- 
skih mezd današnjim draginjskim raz
meram. Anketa se je vršila dne 5. dec. 
na banski upravi. Udeležili so se je 
polnoštevilno predstavniki delodajalcev

delavskih organizacij in Del. zbornice.
Takoj v začetku razprave je refe

rent Delavske zbornice g. Stanko po
dal izčrpen referat Delavske zbornice 
o današnjih draginjskih razmerah. Iz 
tega referata se je videla velika beda 
delavskih slojev. Po tem poročilu je 
prebral naslednje predloge Del. zbor.

Delav. zbornica predlaga in prosi
Občuten porast draginje, ki je imel za 

posledico nevzdržno poslabšanje življenj
skih pogojev delavcev in nameščencev za- 
more imeti nedogledne posledice, ako se z 
odločnimi ukrepi draginja ne ublaži in 
vzpostavi normalno stan je  vsaj pri glav
nih življenjskih potrebščinah te r poleg te 
ga omogoči aktivno soodločanje deloje
malcev v vseh odborih in ustanovah proti 
draginjskega značaja. V dosego tega ci
lja  naj se:

1) cene najvažnejšim živilom maksimi
ra jo  in uradno določajo, z intervencijsko 
politiko pa poskrbi, da bodo ta  živila po 
m aksimirani ceni v zadostnih količinah na 
razpolago;

2. direkcija za prehrano i n  »Prizade 
n aj nastopata na tržiščih kot kupec le, v 
kolikor dopušča to tržna situacija. Kadar 
špekulacija cene nedopustno dviga, naj 
nastopata kot prodajalca;

3. ne samo v mestih te r  k ra jih  k je r je 
sedež srezkega načelstva, marveč tud i pri 
vseh občinah z razvito industrijo  ali obrt
jo, naj se ustanove odbori za pobijanje 
draginje, v katere naj se imenuje pred
stavnik konsumentov na  predlog Delavske 
zbornice;

4. pri kr. banski upravi naj se ustanovi 
»Banovinski odbor za pobijanje draginje«, 
ki naj bo posvetovalen organ banske upra
ve za iniciativno delo n a  tem polju, ki se 
m ora vršiti po enotnih smernicah.

Ta odbor, v katerem  naj bosta dva za
stopnika delavcev in nameščencev, ime
novana na predlog Delavske zbornice, naj 
takoj ses*tavi podlago indeksa za ugotav
ljanje draginjskih sprememb. Ta indeks 
naj služi ves čas izrednih razm er kot pod
laga za avtomatično prilagoditev zasluž
kov spremenjenim draginjskim razmeram.

II.
Na podlagi ugotovitev, da je indeks cen 

živil porasel za 14.6% do 17.5%, sklene 
anketa, da naj delodajalske organizacije 
pozovejo vse svoje člane, da z veljavnostjo 
od 1. XII. 1939 za vse svoje delavce in na
meščence za čas izrednih draginjskih raz
mer uvedejo posebne dranjske doklade in 
sicer:

1. za mesec december v višini 20% 
bru tto  izplačilnih zneskov za zaslužke do 
Din 1.000.—, 15% za zaslužke do Din
2.000.— in 10% za zaslužke nad Din
2.000.— v to doklado se vštejejo vsi te
kom novembra odobreni poviški plač na 
račun draginje;

2. alko se draginja tekom decembra od
nosno tekom naslednjih mesecev glasom 
indeksa ub I 4 spremenila navzgor ali na
vzdol za 2 ali več %  se temu odgovarja
joče v prihodnjem  mesecu zviša ali zniža 
draginska doklada, vendar plače z dokla
do vred v nobenem prim eru ne sm ejo pa
sti pod nivo plač z dne 1. XI. 1939.

III.
Gospoda bana dravske banovine napro

šamo:
1. da blagovoli na  podlagi čl. 2 toč. 1 in 

čl. 3. uredbe o določanju minimalnih mezd 
zvišati sedaj v dravski banovini minimal
ne mezde za 20% t. j. povprečno za Din
0.50 na uro;

2. da se blagovoli poslužiti odredb čl. 2. 
tč. 2 iste uredbe in predpisati minimalne 
mezde za:

a) zasebne nameščence in trg . pomoč
nike,

b) one Skupine kvalificiranega delav
stva, za katero bi to  zahtevale zainteresi
rane delojemalske odnosno delodajalske 
organizacije;

3. da blagovoli predložiti g. m inistru  so
cialne politike z ozirom na znatno spre
membo gospodarskih razm er predpis nove 
osnovne mezde na  podlagi čl. 1. tč. 3 ured
be o določanju minimalnih mezd in sicer 
na Din 3.— na uro.

IV.
Anketa naproša kraljevsko vlado, da 

blagovoli upoštevati izredno težak polo
žaj aktivnih in upokojenih državnih, ba
novinskih in javnih nameščencev, kakor 
tudi delavcev državnih podjetij, k i jih  je 
draginja prav občutno prizadela in odo
briti odgovarjajoče zvišanje n jih  prejem 
kov in pokojnin.

Zaključki ankete
Po referatu in predlogih DZ so se 

delodajalci umaknili na kratek posvet, 
nakar se je razprava nadaljevala. Po 
daljši debati se je razprava zaključila 
in je bilo izdelano poročilo o uspehih 
ankete. Poročilo se glasi:

Anketa je soglasna, da naj oblast in 
ostala pristojna mesta, zlasti Direkcija 
za prehrano in Prizad, pokrenejo čim 
učinkovitejše ukrepe, da se zajezi se
danji draginjski val, pri čemer se zla- 

(Nadaljev. na 2. str.!)
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sti ugotavlja, da se je najobeutnejše 
podražilo baš ono blago, katerega ima
mo v naši državi v izobilju.

Anketa smiatra, da naj se ne samo v 
onih mestih ter krajih, kjer je sedež 
okrajnega glavarstva, marveč tudi pri 
vseh občinah z razvito industrijo ali 
obrtjo ustanove odbori za pobijanje 
draginje v ismilslu obstoječe uredbe. 
Prav tako naj se ustanovi banovinski 
odbor za pobijanje draginje, ki naj ne 
bo le posvetovalni organ banske upra
ve, temveč naj razvijia čim inicijativ- 
nejše delovanje na tem polju.

Predsednik potrošnikov v ta  odbor 
naj se imenuje iz delavskih oziroma iz 
nameščenskih vrst. '

Zbornica za TOI bo priporočila vsem 
svojim pripadnikom, da v okviru stvar
nih možnosti in upoštevajoč produkcij
ske razmere v posameznih podjetjih 
prilagodijo zaslužke svojih nameščen
cev in delavcev draginjskim razmeram, 
kolikor tega še niso storili.

Anketa je obenem razpravljala o po
višanju minimalnih mezd ter je osvojila 
soglasno mnenje, da naj se sedaj ve
ljavna minimalna mezda poviša za 0.50 
din, primerno upoštevajoč sedanje iz
jeme iz čl. 3 veljavne odredbe.

Anketa tudi soglaša z mnenjem, da 
naj se osnovna minimalna mezda z 
veljavnostjo za vso državo določi na
3.— din.

Anketa se je tudi sporazumela v tem, 
da naj se po zaslišanju pristojnih orga
nizacij določijo minimalne mezde tudi 
za zasebne nameščence in trgovske 
pomočnike.

Končno je anketa ponovila soglasni 
apel na kr. vlado, da blagovoli upošte
vati izredno težak položaj aktivnih in 
upokojenih državnih, banovinskih in 
javnih nameščencev kakor tudi delav
cev državnih podjetij, ki jih je draginja 
prav občutno prizadela in odobriti od
govarjajoče zvišanje njih prejemkov in 
pokojnin.

Zmeda - mesto prosvete

J\a delo naprej —
delavstva

za pravice

To jekratko poročilo o današnji an
keti, id je bila sklicana na inicijativo 
ZZD in Delavske zbornice. Ugodni sa
dovi te akcije so se že pred anketo 
pokazali, kajti čim so delodajalci zve
deli, da se pripravlja večja akcija za 
prilagoditev mezd draginji so sami de
loma zvišali svojim delavcem prejemke. 
Takio se je zgodilo v tekstilni stroki, 
deloma tudi v leseni stroki in še ne
katerih drugih podjetjih.

Grajati moramlo ob tej priliki zadr
žanja takozvanih »svobodnih« delav
skih organizacij. Da bi se dosegla čim 
večja enotnost na anketi je Delavska 
zbornica za soboto 2. t. m. sklicala 
predrazgovor delavskih organizacij. 
Razen Narodne strok, zveze in Zveze 
združenih delavcev se ni predrazgovora

udeležila nobena druga organizacija. 
Predsednik Delavske zbornice je na tej 
predkonferenci izjavil, da bodo za vse 
eventuelne neuspehe in ako bi se anke
ta sploh ne vršila, odgovorne organi
zacije, ki se predrazgovorov niso ho
tele udeležiti. V kolikor je anketa 
uspela je to uspeh ZZD in Delavske 
zbornice, ki bo tudi nadalje delala na 
to, da se delavstvu v sedanjih težkih 
časih da tisto, kar mu pripada.

Nekaj je anketa dosegla. Najvažnej
šega vprašanja; kako bomo živeli, po
polnoma zase ti ni mogla. Na vrsti 
tega vprašanja bomo zato naprej 
vztrajno brez prestanka delali, dokler 
ga ne rešimo tako, kakor to zahteva 
naš program in pravice delavstva.

Delavska zbornica je socialna instituci
ja, katera mora služiti koristim  vsega de- 
iavstva. Jasno je, da morajo potem tudi 
posamezni odseki, tudi prosvetni odsek, 
temu namenu služiti. Prosvetni odsek De
lavske zbornice je zato tukaj, da delav
stvo izobražuje, ne pa zato, da ga v eno ali 
drugo stru jo  zavaja. Povedali smo tudi, 
da je Delavska zbornica pod prejšnjo 
upravo z vsemi svojimi odseki služila 20 
let samo m arksistični propagandi, mesto 
da bi služila in delala za koristi delavstva. 
Temu so služila tudi n jena skioptična pre
davanja.

P red sabo imamo tako eno izmed skiop- 
tičnih predavanj z naslovom: »Nova indu
strijska  revolucija« (Taylorizem in For- 
dizem). Torej revolucija, revolucija že v 
naslovu! A tudi v tekstu predavanja je 
cela revolucija, kopica nasprotstev. Nekje 
govori predavanje za Taylorizem (am eri
ško stahanovstvo) drugje zopet proti. Ta
ko, da človek ob koncu sploh ne ve, ali naj 
moderne priganjaške sisteme hvali, ali 
naj jih  graja. V začetku teksta  n. pr. sto
ji: »Delavstvo seveda nasprotuje takim
metodam (priganjaškim ), ker ve, da mu 
ne prineso nič dobrega. Zato tudi evrop
ski podjetniki tožijo, da se godi ameriškim 
boljše, ker jih  ne ovira socializem.« So
cializem je torej v smislu tega predavanja 
Delavske zbornice tisti, ki povzroča, da se 
ameriškim podjetnikom godi boljše, kakor 
evropskim, kajti evropske podjetnike »so
cializem« ovira pri izžemanju delavcev. 
Jasen je nam en tega stavka: prikazati so
cializem kot edino odrešilno idejo kot edi
no možnost, da se delavstvo reši izmozga- 
vanja. V naslednjem delu predavanje sku
ša Taylorizem prikazati kot škodljiv za 
delavstvo. Človek pa ne ve, pri čem je, 
ko nadalje bere, da je bil Lenin, rdeči re- 
volucijo.nar, za to, da se priganjaški si
stem Taylorizma uvede tudi v Sovjetski 
Rusiji.

V začetku smo slišali, da je taylorizem 
za delavstvo škodljiv, da se imamo socia
lizmu zahvaliti, da se priganjaški sistem 
ni pri nas razvil tako, kot se je v Ameriki, 
sedaj pa beremo, da je bil tudi Lenin za 
to, da se taylorizem uvede v sovjetski Ru
siji. P reprost delavec si sploh ne more

ustvariti pravo sliko, kako je prav, ali naj 
g ra ja  ameriške podjetnike, ki so taylori- 
zem uvedli, ali naj g ra ja  socializem, ki 
preprečuje uvedbo tega sistem a pri nas, 
kljub temu, da ga je sam Lenin hotel uve
sti v Sovjetski Rusiji.

Proti koncu že zopet beremo stav ek : 
»Ameriško delavstvo še danes ni v našem 
smislu socialistično«, zato menda nima ti
stih pravic, ki jih  uživa naš delavec, se
veda »po zaslugi socializma«. Spet nadalje 
beremo« »procvit Evrope bo še usoden za 
socialno življenje Amerike. Doživeli bomo 
še, da bo pristopilo ameriško delavstvo k 
evropskemu proletariatu«, seveda v socia
lističnem smislu.

Premišljeno in preračunano so s takimi 
stvarm i m arksisti zastrupili naše delav
stvo 20 let in delali zmedo v njegovem 
pojmovanju življenja. Zmeda, to je sploh 
najboljše, kar ima marksizem za svojo 
propagando in tako nam tudi takole ne
dolžno predavanje o »novi industrijski re
voluciji« priča, kako je tudi slovenski 
marksizem preko Delavske zbornice gojil 
med našim  delavstvom zmedo, mesto pro
svete. Delavska zbornica naredi prav, če 
pregleda vse tekste k raznim skioptičnim 
predavanjem  in mesto zmede naredi v svo
jem prosvetnem odseku red.

ORS je šel j o  gobe"
M arksisti v Jugoslaviji niso bili nikoli 

enotni. Zaradi tega so se stalno zedinje- 
vali, pa zopet cepili na razne frakcije, ki 
so se medsebojno včasih ostreje, včasih 
bolj milo napadale.

strokovnem gibanju so obstojale:V

Praksa dokazuje idejno ločitev
Naši nasprotnika sicer vedno po

udarjajo'neprestano, da je borba za 
ideje brezmiselna in nekoristna. Po 
njihovem govorjenju je treba življenje 
zajeti samo na praktično, na površju. 
Treba je trenutno dogajanje zgrabiti z 
obema rokama in ga pregnesti tako, 
kakor to zahteva želodec in žep.

BESEDE IN DEJANJA
Tako govorijo. Človek bi mislil, da 

jim res ni za nič drugega kakor samo 
za praktična vprašanja. Dejanja pa go
vorijo nasprotno. Pri vseh reševanjih 
praktičnih vprašanj zmeraj delajo ta
ko, da do konca pokažejo svojo idejno 
opredelitev in svojo nestrpnost. Zlasti 
to izpričujejo, kadar se gre za svetov
no nazorno stališče. Do skrajnosti ne
strpni v svojem m aterialističnem  na
zoru preganjajo ob vsaki priliki vse, 
kar ne trobi v njihov rog. Pri reševa
nju praktičnih vprašanj se družijo z 
vsemi, ki so z njimi enako materijali- 
stično usmerjeni.

Spominjamo se polpreteklega časa, 
ko so nasprotniki z neverjetno drznost
jo preganjali naše ljudi. Takrat za na
še ljudi nobene šikane niso bile zadost
ne, nobena kazen, če tudi še taJko kri
vična, zadosti velika. Čudili smo se tej 
brezprimerni zagrizenosti in besnemu 
preganjanju naših ljudi, toda vedeli 
smo, da to počenja nasprotnik in smo 
zato njegovo početje vsaj delno razu
meli. Ljudje krščanskega svetovnega 
nazora v njihovih očeh niso našli milo
sti.

NASPROTNIKI POVZROČILI 
LOČITEV DUHOV

Takega postopanja nasprotnikov ni 
povzročilo nobeno trenutno praktično 
vprašanje ampak ločitev duhov po sve
tovnem nazoru. Čeprav nasprotniki še 
tako kričavo vodijo borbo zoper po- 
vdarjanje idej, vidimo, da so koncem 
koncev v vsem dogajanju le iste odlo
čilne Tako se je v taboru nasprotnikov 
■mnžla tudi Jugoslovanska strokovna 
zveza.

Teoretično se JSZ še vedno pri
znava krščanskemu svetovnemu nazo
ru, praktično se je oddaljila vsemu ti

stemu zdravemu življenju, ki ga pri 
nas vodi katoliški duh. Praktično rada 
dela z nasprotniki, se z njimi druži, goji 
z njimi prijateljske odnošaje in jih pO 
svojih najboljših močeh tudi dejansko 
podpira. Praktično je proti slovenski 
katoliški skupnosti, je proti dosledni 
borbi zoper marksizem in njegovo 
brezboštvo, je za prikrito pa tudi že za 
odprto borbo proti katoliškim organi
zacijam. Praktično se njeno članstvo 
v mnogih primerih obnaša tako, kakor 
se obnašajo najhujši nasprotniki kr
ščanskega svetovnega nazora. Vse, kar 
je v Slovenskem narodu samoniklega 
in zdravega, proglašajo za zgrešeno. 
Vse, kar se dogaja v nasprotnih vr
stah, prikazujejo v svetli luči. Zadnji 
»Gorenjec« izpod peresa g. dekana 
Škrbca prinaša v tem oziru značilen 
članek »Kdo Vam je bližji«. Na kon
kretnih primerih članek prikazuje, ka
ko JSZ podpira vse, kar ni naše. Mark
sisti izvajajo teror in vržejo delavce na 
cesto. JSZ so kljub temu bližji mark
sisti, kakor ljudje iz katoliške skupno
sti. V kranjskem okraju živijo iz znane 
šenčurske afere poznani krivoprisežni- 
ki in marksistični priganjači. Eden je 
bil 1932 istočasno konfident žandarme- 
rije in je lažnjivo ovajal (kranjsko du
hovščino. JSZ-arji kljub temu ljubijo 
sodelovanje z njimi bolj kakor z naši
mi skupinami. Za časa znane stavke 
v Kranju, ki je tolikim delavcem prine
sla samo gorje, so nasprotniki iz mark
sističnega tabora dvignili kopo laži zo
per duhovnike in celo zoper škofa sa
mega. Nikoli nismo čitali, da bi bili kr
ščanski socialisti te laži obsodili. Do
živeli pa smo, da so jih v njihovem po
četju celo posnemali. Čeprav kranjska 
skupina JSZ po zlomljeni stavki ni ho
tela več z marksisti, jo je centrala že 
znala zopet pregovoriti, da je to svoje 
zdravo mišljenje spremenila. Po shodih 
JSZ se ni udarjalo po marksistih am
pak edino in dosledno le po ZZD. V 
Kranjskem občinskem odboru zastop
nika JSZ v soglasju z nasprotniki celo 
preskrbo kranjskega delavstva z mo
dernim sanatorijem odklanjata. To ak
cijo bi moral izpeljati župni urad, to
da proti temu so napravili nasprotniki

.pritožbo in sta jo podpisala seveda tudi 
zastopnik krajev. Jugoslovanske stro
kovne zveze.

PO CELI SLOVENIJI
Tako delajo v Kranju, tako delajo 

tudi drugod. Kjer le morejo, rovarijo 
proti vsemu, kar je v katoliškem tabo
ru. Združujejo se z nasprotniki in z nji
hovo pomočjo rušijo našo strnjenost 
ter slabijo našo moč. Desetine in dese
tine takih slučajev živo dokazuje, da je 
JSZ praktično tam, kjer so vsi naši na
sprotniki in da je tudi resnično duhov
no razpoloženje vodilnih ljudi v vrstah 
JSZ isto, kakor je razpoloženje na
sprotnikov. Kakor nas od nasprotnikov 
torej loči v prvi vrsti svetovno nazorno 
stališče in idejna opredelitev, tako nas 
loči tudi od pokreta JSZ in od njenih 
vodilnih funkcionarjev. Praksa doka
zuje, da je JSZ tudi idejno v taboru kr
ščanstvu nasprotnih sil.

sta ra  srbska frakcija, na hrvaškem stara 
frakcija iz budimpeštanske šole, v Slove
niji pa s ta ra  frakcija iz dunajske šole, ki 
je bila pomešana še z ostanki bolj anar
histična nastrojene frakcije iz pred voj
nega Trsta. Vse te  frakcije so komunisti 
stalno skušali zedinjevati, a  jim je to le 
deloma uspelo.

Najbolj razcepljeni so bili m arksisti na 
Hrvaškem. Tam  je obstojal desničarski 
»Opči radnički savez, ORS čigar vodja je 
bil Viljem Haramina, ki je skušal svoje 
organizacije razširiti tudi na Slovenijo.

'T udi'levo  Krilo* maffeslštiČnega strokov
nega gibanja je imelo svojo glavno oporo 
na Hrvaškem in je tam  obstojala do leta 
1929 takozvana Zveza neodvisnih sindi
katov, ki so dejansko pripadli moskovski 
profintem i. Centrum m arksističnega gi
banja, ki je zlasti v Sloveniji pobral tudi 
vse levičarske elemente, pa tvori takozva- 
ni URS.

URS in ORS sta  se medsebojno stalno 
pobijala. Sedaj se je zvedelo, da je Vi
ljem H aram ina nadalnje delovanje ORS-a, 
kakor sam pravi, radi nastalih notranjih 
političnih razmer, ustavil. \

Eno krilo rdečkarjev je torej že šlo »po 
gobe«. Tudi v samem URS-u izgleda, da 
bo čas napravil svoje in bodo njegove 
vrste razpadle. Iz raznovrstnih tren j je 
namreč razvidno, da so se naši m arksi
sti dunajske šole začeli otepati levičarjev, 
za katere pomeni angleško-francosko-tur- 
ški pakt likvidacijo njihovih upov za ved
no. Tako bodo naši slavni »social-patri- 
oti« dunajske šole kmalu ostali sami kot 
veja brez korenine, ki se bo zaradi tega 
kmalu posušila.

Delavske knjižice
Delavska zbornica je svoječasno pokre- 

mila akcijo, da se »uredba z zakonsko 
močjo o legitim acijah delavcev in nam e
ščencev« dopolni še z določbami glede vpi
sovanja kvalifikacije p r i u č e n i h  d e 
l a v c e v  i n  o n i h  d e l a v c e v ,  k i  
s t a l n o  v r š e  d e l a  p r o f e s i o n i -  
s t o v ,  a n i s o  i z  k a k r š n e g a  
k o l i  r a z l o g a  p o l o ž i l i  p o m o č 
n i š k i  i z p i t .

Za delavca je nam reč izredno važno, da 
je v poslovno knjižico vpisana njegova 
s t r o k o v n a  u s p o s o b l j e n o s t ,  
k er je s  tem povečana možnost boljše za
poslitve te r  olajšano iskanje službe.

Število priučenih delavcev je izredno 
veliko v industriji (jeklarne, žičarne, tek
stilne tovarne, usnjarske tovarne, tovarne 
kovinskih izdelkov itd.) in bi bili vsi ti 
delavci prizadeti, ako bi bilo vpisano v 
knjižici, da so navadni pomožni delavci, 
dejansko pa so t k a l c i ,  n a v i j a l e  i ,  
s n o v a l c i ,  p r e d i l c i ,  č i s t i l c i ,  
k a r topilci, valjalci, motalci, varilci, ži- 
čarji itd.

Veliko je tudi število delavcev, ki s ta l
no vrše profesionistovska dela, a nim ajo 
učnih spričeval. Teh delavcev je  zlasti 
dosti v stavbni stroki, med zidarji, ki že

leta  in leta vrše zidarska dela.
V zadevi vpisovanja podatkov polkvali- 

ficiranih in priučenih delavcev, ki nima
jo položenih pomočniških izpitov v nove 
poslovne knjižice, je osrednja uprava za 
posredovanje dela na  intervencijo podpi
sane zbornice pod št. 70-4351-1939 izdala 
sledečo rešitev:

»Stalna posvetovalna komisija za po
slovne knjižice je izdala odlok sledeče 
vsebine:

1. Da so rubrike 8 in 9 na  če trti strani 
poslovnih knjižic namenjene le za vpiso
vanje k v a l i f i k a c i j e  v s m i s l u  
d o l o č b  o b r t n e g a  z a k o n a ,  ki da
jejo  podlago za samostojno izvrševanje 
obrta.

2. Za vse one osebe pa, ki ne posedujejo 
n iti vajeniške niti pomočniške kvalifika
cije v smislu določb obrtnega zakona, se 
ima vpisati z n a č a j  n j i h o v e  s t a l 
n e  a l i  p r e t e ž n e  z a p o s l i t v e  
n a  d r u g i  s t r a n i  p o s l o v n e  
k n j i ž i c e  v r u b r i k o  » g l a v n o  
z a n i m a n je (p o k 1 i c)«.

Opozarjamo vse prizadete delavce, da 
zahtevajo, sklicujoč se na gornji odlok, 
vpis vrste njihove zaposlitve na drugi 
s tran i poslovne knjižice.
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Naša borba - naša rast
Zg. Šiška

Svoj prvi redni sestanek je imela naša 
podružnica prejšnjo nedeljo. Sestanek je 
bil sijajno obiskan. Vodil ga je tov. Golob 
Stane, centralo je pa zastopal urednik 
»Slov. delavca« g. Križman.

Izvajanja zastopnika centrale so se na
vzočih globoko dojrtiila, tako, da je celo 
navzoči član neke nasprotne organizacije, 
pod silo dokazov popolnoma onemel.

Ugotovili smo tudi, da so se naše vrste 
od ustanovnega občnega zbora do danes 
podvojile, kar dokazuje, da končno le de
lavstvo spoznava, v kateri organizaciji bo 
našlo rešitev.

Na sestanku je bilo predlaganih tudi 
več predlogov, tičočih se delavnih razm er 
v našem kraju.

Na izvajanja g. Križmana se podrobno 
še povrnemo.

ZZD Trbovlje
Koledarčki ZZD so dospeli. Opozarjamo 

člane, da si jih čimprej zagotovijo pri ta j
niku tov. Dolar Jožetu, vsebina je prav za
nimiva — potrebna vsakemu delavcu, ker 
v kra tk ih  in točnih obrisih vsebuje vse 
pravice delavca. Za posrečeno ureditev 
koledarčka čestitamo! V inseratnem  delu 
se je izvršila neprijetna pomota in jo s  
tem  želimo popraviti: glasiti bi se mora
lo: »priporoča se gostilna stavbinske za
druge v društvenem  domu« in ne »pristo
pajte 'k stavbinski zad ru g i. . .« ;  to  tova
rišem  v pojasnilo.

Vuhred
Sporočamo, da je bil članski sestanek 

dne 26. nov. ob V29. u ri v gostilni Zgerm. 
Člani so se v obilnem številu udeležili. 
(Zaradi obvestila, ki ga nam  je poslal to
variš M artinšek Franjo, da ne more pri
sostvovati sestanku, je mesto njega vodil 
sestanek tov. Hiti Anton, predsednik naše 
podružnice, kateri je podčrtal naše delo, 
uspeh in naše bodoče naloge. Veliko je 
še delavcev, ki bi pristopili v našo ZZD, 
ko se ne bi bali podjetnikov, ki jih  trdo 
drže v pesteh.

Zato pozivamo vse tovariše, da stopijo 
v vrste tov. delavcev, ki žele delati in 
vredno živeti, da se skupno potegujemo za 
naš kruh in za na&o Svobodo. Opozarjamo 
tudi delodajalce, da se pravočasno spom
nijo ubogega delavstva, ko pride čas, da 
bodo tudi oni pripoznali delavce sebi ena
ke, ker mislijo, da smo mi malo vredni in 
da nič ne delamo za blagor naroda. Mi 
hočemo in tudi delamo za to, da pride za
kon v veljavo.

Shale pri Velenju
V nedeljo, dne 26. novembra, se je vršil 

po ju tran jem  sv. opravilu v Društvenem 
domu izredno dobro obiskan sestanek 
ZZD. Ustanovil se je odsek za Škale te r 
izvolil poseben odbor, ki bo vodil glavni 
del velenjske podružnice te r  bo središče 
velenjske organizacije, ker obsega dai^es 
največ članov in k jer so ravno potom or
ganizacije mnogi brezposelni delavci pri
šli do službe. Tovariš Vekoslav Zajc iz 
Velenja nam je kot delegat Delavke zbor
nice v lepih in jedrnatih  besedal obrazlo
ž il o ustanovitvi rudarskega odseka dne
12. novembra, nato o skupščini Delavske 
zbornice, ki se je vršila dne 19. novembra 
v Ljubljani te r  o konferenci dne 20. no
vembra istotam, glasom sklepa rudarske
ga odseka z dne 12. novembra 1939, da se 
pozovejo vse strokovne organizacije na  
osebni razgovor glede porasta draginje, 
da  se zvišajo plače v vseh revirjih v trbo
veljskih in državnih rudnikih na podlagi 
rastoče draginje in da se automatično re
gulira kakor bo drag in ja  ra s tla  ali padala. 
'Zelo lepo in zanimivo je bilo poročilo o 
delovanju Zbornice in bodoči proračun. 
Zelo smo hvaležni tov. Zajcu za prekrasna 
izvajanja. Želimo od njega še več takih 
predavanj, saj jih nismo prej nikdar 
slišali.

Celje - Splošna
Pri polnoštevilni udeležbi članov in čla

nic smo imeli predpreteklo nedeljo izredni 
občni zbor ZZD v Celju. V svojem govoru 
je  tov. predsednik objasnil bodoče delo 
novega odbora, ki ga čaka težka naloga, 
da združi vse delavce v močno organiza
cijo ZZD. Obljubil je, da kolikor bo v nje
govi moči podpreti vsako željo članom, 
tako da bo ugodeno vsem, da pridejo do 
svojih zahtev.

Po končanem svojem govoru je predal 
besedo tov. Rozmanu Petru , ki je v svo
jem  učinkovitem govoru navdušil vse na
vzoče člane in ostale udeležence. Poslu
šali so ga s pozornostjo te r  zasledovali po
men o sklenitvah kolektivnih pogodb, od 
katerih  jim je pojasnil njih pomen in kako 
so se že uspešno drugod uveljavile. Pred
vsem je poudarjal, da kolektivne pogodbe

lahko sklepajo samo organizacije, ki ima
jo člane, kateri se zavedajo, da je treba 
organizacijo podpreti s tem, da redno pla
čujejo članarino in jo razširjajo  med svo
je sodelavce. Poročal je, kakšne borbe je 
imel pri sklenitvah pogodb, katere je ve
dno uspešno rešil za delavce, akoravno so 
bile pri tem težave in ovire. Poudarjal pa 
je, da tudi v Celju upa, da bo uspešno do
segel sporazum in Sklenitev kolektivne po
godbe.

Na koncu svojega govora je dal član
stvu pobudo do uspeha, ki si ga vsi želi
jo. Vsi navzoči so mu po končanem go
voru z navdušenjem ploskali. Po kratki 
debati so sledile volitve novega odbora, 
ki je sledeči: Predsednik: Žagar Janko; 
podpredsednik: Božič D ragotin; tajn ik: 
Železnikar M arjan ; b lagajn ik : Frece Vik
to r; odbornika: Glavač M artin, Vanovšek 
M artin; preglednika: Melhar Franc, Križ
nik Ivan.

Sledile so raznotere obravnave glede

»Delavska pravica« je v svoji zadnji 
številki prinesla pod naslovom »Razmere 
v Tržiču« name oseben napad, na katere
ga se čutim dolžnega odgovoriti. Dopis 
vsebuje vse polno očitanj, natolcevanj in 
laži. N a vsako posamezno trd itev  hočem 
dati primerno pojasnilo.

Prvi odstavek pravi, da se je neko us
njarsko podjetje v Tržiču odločilo za po
višanje urne mezde pod pogojem ,, da se 
vse delavstvo organizira v Zvezi združe
nih delavcev. Da, to  je res. Ozrimo se za 
15 let nazaj! To usnjarsko podjetje je 
zadruga »Runo«. To podjetje se je u sta
novilo v smislu krščanskosocialnih načel 
z namenom, delavstvu ustanoviti lastno 
podjetje, ker je  ravno v tistem  času pri
čela usnjarska stroka v Tržiču rapidno 
propadati in je grozila brezposelnost us
njarskem u delavstvu, zlasti starejšim  lju 
dem.

K ar smo pričakovali, to se je tudi zgo
dilo. Štiri m anjša usnjarska podjetja so 
ustavila svoje obrate tekom enega leta, 
tovarna Karel B. Mali pa drugo leto ob
stoja naše zadruge. Čutili smo odgovor
nost za odpuščeno delavstvo, zlasti pa za 
starejše ljudi, da jih  čimprej spravimo k 
delu. V letu 1926 in 1927 je  bilo sprejeto 
v zadrugo 15 do 20 ljudi, ki so bili 60 do 70 
let stari. Kljub starosti in u trujenosti so 
dobili isto plačo, kakor so jo imeli pri 
prejšnjih  gospodarjih. Načelstvo se je d r
žalo principa, da naj ne bo nihče p rik ra j
šan. Bile so velike finančne težave, vsled 
česar tudi člani načelstva, ki so bili zapo
sleni v zadrugi, niso imeli večjih plač, ka-

P ri nas se je vršil skupni sestanek dne
3. decembra, in sicer JSZ, 1ZZD in ZLDJ. 
Sestanek je otvoril predsednik JSZ Marolt 
Franc, ki nam je orisal delavski položaj v 
podjetju Remec Co. radi naraščajoče d ra
ginje in drugih zakonitih dajatev, katere 
podjetje ne upošteva ali se jih brani. Iz
javil je tudi, da je zelo lepo in koristno 
za delavce same, da so se v tem težkem 
položaju združile vse tr i  organizacije, 
k ajti tu  ne gre za kake druge interese, 
gre za najvažnejši življenjski pogoj, to je 
kruh. Vse razprtije naj sedaj izginejo in 
naj si bomo enaki in se borimo za iste 
pravice. Da pa to dosežemo, mora biti 
vsak delavec organiziran.

Za njim  je  govoril v imenu ZLDJ pred
sednik kraj. organizacije Zabavnik Ivan, 
kateri je prav tako obrazložil težkoče de
lavstva in odobraval ta  skupen nastop v 
borbi za večji kos kruha, katerega v d ru 
žinah primanjkuje.

Potem je govoril tajn ik  centrale ZZD. 
Povedal je zgodbico, katera se mu je pri
petila na vožnji iz Ljubljane do Jesenic 
pred osmimi leti. Bil sem v razgovoru s 
trem i ljudmi. Enega sem vprašal, kdo je, 
in mi je odgovoril, da je delavec. Ni ga 
bilo sram  povedati, da je delavec, ampak 
je bil ponosen n a  to. Tudi mi smo se sešli 
in  vsi mo delavci. T ri organizacije, a vsi 
smo delavni stan. Med nami mora biti 
danes enotnost, da si tako z združenimi 
močmi priborimo in obdržimo to skromno 
skorjico kruha, ki se včasih spremeni ce
lo v »drobtinico«. Tudi Delavska zbornica 
se zavzema za nas delavce in je že kr. ban
ski upravi predložila osnutek za zvišanje 
p lač:

do zaslužka 1000 din . . 15%
do zaslužka 2000 din . . 12%

nad 2000 din . . 10%
Naš zastopnik je še poudaril, naj ven

dar enkrat že preneha tisto  sovraštvo, ki 
ga imajo zlasti do zelenih in ga izkažejo 
s tem, da nam trg a jo  plakate in sploh ovi
ra jo  naše gibanje. Predsednik in tajn ik

kolektivne pogodbe za uslužbence mestne 
elektrarne. /

Po končanem izrednem občnem zboru, 
ki se je končal ob 20, je predsednik pozval 
novi odbor na posvetovanje glede sklica
n ja  prihodnje seje, katera se je vršila v 
soboto 25. nov. ob 6. uri v prostorni druš
tveni sobi v Delavski zbornici.

Viničarji
Člane Posm rtninskega sklada obvešča

mo, da je um rla družin, članica tov. Roz
man M artina od Sv. Miklavža pri Ormo
žu, tovarišica P raprotnik M arija, v s ta 
rosti 89 let. Svojcem se je izplačalo 1000 
din posmrtninske podpore, radi česar bo
mo morali razpisati novo zbirko prispev
kov za Posm rtninski sklad in sicer sedaj 
za 105 kot sedanji sm rtni slučaj in zra
ven za 106 slučaj za naprej; torej ne iz
redno. — Pozivamo člane na  čimprejšnje 
plačilo, kakor tudi vse zamudnike članari
ne organizaciji, da isto čimprej poravnajo.

kor ostalo delavstvo. V krizi se plače niso 
reducirale, čeprav so to napravile vse 
druge usnjarske tovarne, kar je znatno 
oviralo konkurenčno zmožnost v trgov
skem pogledu. Dokaz tem u so bilančne 
številke. Ker pa se je zadruga ustanovila 
na podlagi krščanskosocialne ideje, torej 
se je razvila iz delavskega pokreta, zato 
smo merodajni sm atrali, da smo dolžni 
tudi za naprej pokret katoliškega delav
stva vsestranko podpirati. Vsled tega se 
je izposloval pristanek večine članov za
druge, ki so bili zaposleni v zadrugi, da se 
vsi organiziramo v Jugoslovanski strokov
ni zvezi in da se prispevki odtegujejo k a r 
v pisarni. Pripominjam, da je bilo dosti 
takih članov, ki niso prišli iz idealizma v 
zadrugo, ampak iz golega egoizma, vsled 
česar so se tudi kmalu pričeli braniti pod
pirati kakršenkoli katoliški ali delavski 
pOkret. IZato smo odgovorni sm atrali, da 
imamo vso pravico take koristolovce pri
s iliti ,'d a  podpirajo krščanskosocialni po
kret, za katerega nosilko smo sm atrali 
JSZ. Istega m išljenja je še danes načel
stvo zadruge in zato hoče, da so delavci 
člani zadruge organizirani v Zvezi združe
nih delavcev, ker ljudje okrog JSZ so da
nes tako ozkosrčni, malenkostni in k ra t
kovidni, da ne strem ijo več za tem, da bi 
idejo »krščanskega socializma« ali bolje 
katolicizem prenesli na vsa področja člo
vekovega zasebnega in javnega življenja, 
ampak so se omejili le še na strokovničar- 
stvo, katero imajo samo za planke, izza 
'katerih razlagajo svojo misel in za kateri
mi se bra tijo  z m arksisti vseh kalibrov.

JSZ s ta  obljubila, da se to ne bo več zgo
dilo in da za kruh  sodelujemo skupno.

Delavstvo je sklenilo, da se ustanovi 
krajevni medstrokovni odbor, ki je se
stavljen takole:

0ZD predsednik: Skubic F ranc; tajn ik : 
M alnar Jože.
. JSZ predsednik: M arolt F ranc; tajn ik : 

Bore Ivan.
ZLDJ predsednik; Zabavnik Ivan; ta j

nik: Dobaj Tomaž.
Vse tr i  organizacije povabijo pri sejah 

svoje zastopnike od centrale, kadar bo

Dne 27. nov. t. 1. so se vršila pogajanja 
med viničarji in vinogradnico go. Ano De 
Senibus iz T rsta  te r  se je sklenila nova 
službena pogodba na podlagi nove uredbe 
viničarskega reda. Viničarji so zahtevali, 
naj se teh pogajanj udeleži tudi zastopnik 
viničarske organizacije, na kar je gospa 
pristala te r se je strokovni ta jn ik  tovariš 
Košnik teh pogajanj tudi udeležil in so v 
vsakem oziru prav dobro izpadla. Vini
čarji omenjene vinogradnice so imeli do- 
sedaj dnevno denarno plačo po 7 din na 
delovno osebo, le težka dela so imeli pla
čana po 8 din na  dan, odnosno v letošnjem 
letu že po 10 din. N aturalne prejemke so 
imeli precej ugodne in večje kot jih pred
pisuje uredba viničarskega reda. Pijačo 
pri vsakem letnem delu te r  tudi ob praz
nikih, denar za nakup drv, tropine, motike 
in seveda tudi nagrado.

Vsled akcije, ki so jo podvzeli vinograd
niki našega okraja, da bodo enotno nasto
pili pri pogodbah te r  viničarjem vraču
nali vse odvišne naturalne prejemke in še 
zraven pijačo te r  podaljšali delovni čas po 
predpisu v uredbi viničarskega reda, je 
tud i ga. De Senibus hotela pokazati lojal
nost z vinogradniki te r delati pogodbe 
brez srca samo po suhem paragrafu, ka
kor so jo poučili neodgovorni ljudje iz vi-

B e l e ž k e
OBSOJENA BROŠURA 
PROTI KOMUNIZMU

V »Delavski pravici« št. 49 je izšel v 
mastnem tisku članek »Boj proti komuni
zmu«. Članek je napisal Musek K. Vitko. 
V tem  članku se »Delavska pravica« zale
tava v brošuro zoper komunizem, ki je bi
la izdana pod geslom: »Ali križ, ali srp in 
kladivo«.

Mislimo, da je odveč, da bi v teh časih 
poudarjali, kako nujno nam  je potrebno 
čim širše organizirane propagande za bor
bo proti komunizmu. Mislimo, da smo v 
tem  oziru doslej vsi katoliški Slovenci ve
liko premalo storili. Glas Cerkve in njene 
opomine smo premalo resno vzeli. Če se 
je v poslednjih časih vendar začelo z in
tenzivnejšim  delom v tem oziru, je  to tre 
ba le pozdravljati. »Delavska pravica« pa 
je protikomunistično brošuro obsodila.

Ni treba k te j obsodbi staviti nikake 
pripombe. Kje drugje bi nas slično pisa
nje presenetilo, v tem  listu nas ne more 
več. Verjetno je, da bi mogel gospod Mu
sek, pisec tega članka, o te j brošuri in o 
snovanju takšne protim arksistične borbe 
dati še bolj jasno izjavo, če bi govoril od
krito  iz srca. Ta gospod akademik je ne
davno tega n. pr. izjavil ob volitvah na 
univerzi to-le: »Snovanje kakršnekoli
m arksistične liste bi bil zločin nad slo
vensko medicino, za katerega se bodo mo
rali taki ljudje zagovarjati pred vsem slo
venskim narodom.« Slično bi mogel zapi
sati: Izdajanje kakršnihkoli m arksističnih 
brošur je zločin nad slovenskim delav
stvom, za katerega se bodo morali taki 
ljudje zagovarjati pred vsem slovenskim 
narodom.

Mi se ne čudimo niti pisanju »Pravice« 
niti ne Musekovi izjavi. Čudimo se le, da 
ob takem pisanju in ob takih izjavah ne
kateri še vedno ne vedo, kako naj se do 
pokretov, ki vsemu tem u blizu stoje, za
držijo.

To ni več univerzalnost, ampak polovi
čarstvo, katerega zavedno katol. sloven
ski človek ne more in tudi ne sme podpi
rati. Dr. Janez Evangelist Krek je bil svo
jemu ljudstvu vse: duhovnik, politik, go
spodar, sociblog itd. JSZ pa pravi, da je 
samo strokovna, kar je tako enostransko, 
da v to trd itev  človek verjeti ne more, ker 
vemo, da to tudi ni res.

Danes im a legitimacijo združevati slo
vensko katoliško delavstvo le IZZD, katera  
je včlanjena v narodno občestvo, katere
mu stoji na čelu naš preizkušeni voditelj 
dr. Anton Korošec, ki zasluži in mora 
imeti vso podporo v slovenskem delavnem 
ljudstvu. Zato smo dolžni z vsemi močmi 
podpirati ZZD ne oziraje se na nikogar. 
To je odgovor na  en očitek, na druge 
očitke pa odgovori še sledijo.

potrebno za skupni nastop delavstva.
Naše zahteve so;
1. Da se orožne vaje izplačajo po za

konu.
2. Dopustniki naj se sprejmejo nazaj 

v delo.
3. Potnine naj se v redu po kolektivni 

pogodbi izplačujejo.
4. Da se plače dvignejo za 25% in vse 

urne mezde na  3 din n a  uro.
5. Bolniška blagajna naj uredi, da ima 

podjetje delavstvo pravilno zavarovano po 
zaslužku.

nogradniških krogov. Toda razum in sr-, 
ce te r  odločen nastop viničarjev in zastop
nika organizacije je pripomogel, da se je 
nova službena pogodba sklenila tako, da 
so viničarji obdržali vse dosedanje natu 
ralne prejemke, zvišala nagrada te r  dolo
čila mezda po uredbi viničarskega reda 
te r se obdržal dosedanji 8 urni delavnik v 
poletnem času, kot je bil dosedaj v nava
di in katerega so si pred leti v iničarji po
tom svoje organizacije priborili. Gospa 
De Senibus je pri pogajanjih pokazala vso 
svojo socialnost do svojih viničarjev, 
vsled česar so viničarji zadovoljni. Zopet 
ponovni dokaz, da povsod tam, k jer se vi
ničarji zavedajo važnosti svoje stanovske 
organizacije, nastopajo ob talkih prilikah 
enotno in žanjejo tudi uspehe. Ko bi se 
naši viničarji povsod tega zavedali, bi bilo 
mnogo manj tren j in sporov z vinograd
niki, mnogo manj preganjanj viničarjev, 
ki se bore za svoje pravice, katerih  pre
ganjan ja imajo na vesti v prvi v rsti tisti 
viničarji, ki v svoji zaslepljenosti in ne
slogi in omalovaževanju do svoje stanov
ske organizacije, ovirajo drugim kakor 
samim sebi — pot v boljšo bodočnost. Po
vsod tam , k jer bodo viničarji v službi 
enega gospodarja nastopili pri pogajanjih 

(Nadaljev. na 4. s tr .! )

Tržič odgovarja

Dupliško delavstvo v boju

Viničarjem za zgled
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S l  V • a  • vlučaj  Cvetic
V tovarni perila Cvetic Janez v Murski 

Soboti je zaposlenih okoli 170 žensk, ki jih 
kot šivilje, likarice in podobno moremo 
prištevati med kvalificirane delavke.

Po podatkih in točnih ugotovitvah se v 
te j  tovarni ne drži 8 um i delovni čas, nad
urno delo se ne plačuje s  50 odstotnim  
poviškom, tovarna nim a za izvrševanje 
nadurnega dela predpisanega obratnega 
odobrenja in ne izglasovanega od delav
stva  samega. Dela se tudi med odmori, 
ko imajo delavke použiti svojo hrano. De
lo za čiščenje stro jev  se ne plačuje, kakor 
se ne plača tudi čas za čakanje na  delo 
ali v slučajih pokvarenja strojev. Kazni 
se odm erjajo tako, da se za vsako malen
kost odtegne od cele storitve, čeprav do
s tik ra t to  n i krivda delavke, ako se kak
šen komad pokvari. Za izplačevanje za
služka pa obstoja tu  poseben in edinstven 
sistem . Delavke m orajo redno svoj 14- 
dnevni zaslužek puščati tovarnarju . Ako 
n. pr. delajo celi mesec, dobe izplačano 
samo za prvih 14 dni. Ako pa delavka ka
te ri dan izostane, morda rad i bolezni, te 
d aj m ora od tistega dne, ko je ponovno 
nastopila delo, zopet celi mesec delati, da 
potem ob koncu itega dobi izplačano sa
mo za 14 dni. Obrtni zakon v  slučajih 
nujnih zadržkov od dela se ne izvaja. N a
sprotno so se dogodili slučaji, da se je 
delavki za zamujeni čas po nujnem  za
držku od dela, odtegnilo namesto doplača
lo. V tovarni je sicer nabit poslovni red, 
toda praksa z delavstvom je vse drugač
na, kakor pa to določa naša delavska 
pravno-varstvena zakonodaja.

Sile v tovarni proti 
ZZD

Tedaj je  po vsem tem  razumljivo, zakaj 
obstoje v  tovarni tiste sile, ki ne bi rade 
dopustile svobode organiziranja v IZvezi 
združenih delavcev. K er se bojijo posega
n ja  v te svojevrstne in nezakonite delov
ne razmere. Vsekakor pa imamo tu  svoje 
organizirane delavke. Večji bo pritisk, 
tem  večji bo naš odpor. Letos so bile iz
voljene n a  naši listi delavske obratne za
upnice. . K er se volitev sam ih ni moglo 
preprečiti, 3o se pa te sile toliko bolj za
gnale sedaj proti izvoljenim delavskim 
obratnim  zaupnicam. Prvotno so menda 
mislili, da iz tega nič ne bo. Ko pa so za
upnice dobile svoje legitimacije, ko se je 
videlo, da naša s tv a r vkljub vsem oviram 
gre svojo pravo pot in da bi se že kmalu 
moglo tu  posvetiti v delovne razmere, je 
nastal kar cel v ihar proti obratnim  zaup
nicam.

Dne 22. novembra ob pol 14. u ri je v to
varni izbruhnila stavka. To se je zgodilo 
tako: Ze prejšnji dan je bil dan k  tem u 
znak, ko je med odmorom znana delavka 
imela naročen in naučen govor n a  delav
ke, v katerem  je smešila delavsko strokov
no organizacijo in tudi svojo sodelavko, 
starešinko delavskih obratnih zaupnic. 
K ar pa ta  ni znala sama izraziti se, ji je 
pomagala preddelavka. N a dan stavke 
pred njenim  izbruhom je ravno is ta  pred
delavka tekala od delavke do delavke med 
delom in delavke pripravljala za stavko. 
Izdana je bila parola: ako se ne odstrani
jo  iz tovarne sedanje delavske obratne za
upnice, pa bo delo v zimskem času za dva 
meseca počivalo. Zakaj bi zaradi teh  ne
kaj zaupnic trpele vse delavke? Imamo 
priče in dokaze, da se je vse to  priprav
ljalo načrtno od s tran i tovarne, ko se je 
reklo: »Vi delavke jih  lahko odstranite in 
vržete, jaz pa jih ne smem, ker bom ka
znovan.« Zato je bilo potrebno to stavko 
provocirati, delavke, zlasti neorganizira
ne, pa za to pridobiti.

Stavka odkod?
Ko je nasta la  stavka in ko so se vse na

hujskane delavke zbrale v tovarni na  
skupnem prostorh, je prišla ga. Cvetičeva, 
žena to v arn a rja  v sprem stvu svoje knji- 
govodkinje te r  zaukazala: »Zaupnice na
prej!« Ko so, te prišle, je obrnjena proti 
stavkujočim delavkam iste vprašala, kaj 
zahtevajo. Znana delavka, ki so jo seveda 
prav tako poprej naučili, je kakor v imenu 
vseh stavkujočih rekla: »Zahtevamo ta 
kojšnji odpust in odstranitev zaupnic iz 
tovarne. Ne primemo prej za delo, dokler 
zaupnice ne zapuste tovarne.« Na to se 

U M f i l — mmmmmmmB— m  
(Nadaljev. s 3. s tr .!)
enotno, jim  bo nova uredba prinesla iz
datno zboljšanje njihovega položaja.

Prepričani smo, da  radi tega ga. De Se- 
nibus kakor tudi noben drugi vinograd
nik ne bo prišel na kant, če je obenem do
ber in napreden gospodar. Kdor pa je za
pravljivec te r  malomarnež, mu ne bo nič 
pomagalo, če bodo tudi njegovi viničarji 
delali popolnoma zastonj, kakor- tudi si 
noben zapravljivi viničar ne bo izboljšal 
svojega položaja, pa če bo tudi zaslužil 
dnevno 100 din.

je pojavil sam  tovarnar g. Cvetič in z njim 
še njegov advokat. Začelo se je nekakšno 
posredovanje. P ri tem se je zahtevalo celo, 
da naj obratne zaupnice svoje tovarišice 
zapeljane v stavko, prosili odpuščanja, za
to  ker so obratne zaupnice in njihove za
konite predstavnice. To celo n a  kolenih 
bi naj prosile. Vemo, prav točno vemo. 
kdo je pravzaprav tu  užaljen, da  so se iz
volile delavske obratne zaupnice. Dotični 
pa sam  osebno s svojim obrazom ni upal 
na plan, k e r mu to  preprečuje zakon, česar 
se sicer zaveda, toda v daleč premajhni 
meri. Prizadete obratne zaupnice so bile 
vse iz sebe, so jokale in ena je res v te j 
zmedi se tako daleč uklonila, da je res na 
kolenih prosila odpuščanja.

Zaupnice so poklicali v pisarno podjetja 
in so jih tam  tudi za 14 dni kot odpušče
ne, takoj izplačali. V pisarni se je od njih 
zahtevalo, naj odložijo svoje zaupniške le
gitim acije in s tem  tudi svoje mandate. 
Neki gospod je celo grozil, ako tega ne 
store prostovoljno, da se jih bo v to  prisi
lilo. Vendar pa so ženske obdržale vseka
kor toliko prisotnosti duha, da od manda
tov niso hotele odstopiti, legitim acij pa ne 
odložiti. In ravno v tem  trenutku  so zma
gale in svojo borbo častno obdržale. To v 
večno sram oto vsem tistim , ki so se pre
drznih na  tako ogaben način k ršiti osnov
ne in zakonite delavske pravice te r  nasto
p iti proti ustanovi delavskih obratnih  za
upnikov. Ta škandal ni vznemiril samo 
delavstva Cvetičeve tovarne, marveč vso 
širšo javnost Prekm urja. Vse se je zgra
žalo nad takim  početjem z ubogimi de
lavkami, ki pač za skorjico trdega črnega 
k ruha storijo  vse. Če treba tudi poklek
nejo in poljubijo »knuto« s  katero  bi se 
jih potem pretepalo. Če se je ta  komedija 
z ubogim delavstvom porodila v glavi kak

šnega inteligenta iz Cvetičeve okolice, po
tem  ta  ni vreden, da bi se imenovalo tudi 
z najgršim  imenom in da bi se ga sploh 
sm atralo v današnjih časih kot člana člo
veške družbe. Ni dovolj, da m orajo de
lavke delati za nizko mezdo, potem jih  je 
treba še pritiskati z najhujšim  nasiljem, 
k a r  jih  modem i kapitalizem v takih p ri
likah sploh zmore in pozna.

ZZD je  udarna
Videli pa so, da se z Zvezo združenih de

lavcev ne da igračkati. Mi nismo to, kar 
so bili m arksisti, ko so svoj čas v tej to 
varni tudi poskušali svojo organizacijo. 
Mi smo silnejši in udarnejši od n jih  zato, 
ker smo krščanska delavska strokovna o r
ganizacija. N aša ideja tem elji na večnih 
božjih zapovedih, še poleg obstoječe zako
nodaje človeške družbe in državne tvorbe. 
Tu smo nepremagljivi in vemo, da je p ra
vična stv ar še vedno zmagovala nad k ri
vico in nasiljem, tako bo tudi v tej to
varni. G. Cvetiču, njegovim preddelav- 
kam in vsem, ki so pripomogli do te  na
hujskane in zakonito nedovoljene stavke 
pa povemo, da so se z izigravanjem delavk 
proti njihovim obratnim  zaupnicam pošte
no zmotili in da jih  bo »ljudska sodba kot 
božja sodba« še prej dosegla, kakor to  sa
mi pričakujejo. Poleg tega, k ar bo za te 
grobe kršitve javnega reda in m ira in za
konitih delavskih pravic storila  še državna 
oblast.

Naš odpor
Po zbranem obtežilnem m aterialu in po 

verodostojnih pričah o pravih krivcih te  
stavke in o preganjanju  delavskih obrat
nih  zaupnic v te j tovarni, je  strokovni ta j

nik ZZD tov. Rozman P eter dne 27. 11. t.
1. predložil sreskemu načelstvu v Murski 
Soboti, katero je takoj poklicalo g. Cve- 
tiča k razpravi. Navzoč je bil tudi refe
ren t Delavske zbornice tov. Preželj in de
lavske obratne zaupnice. Tovarnar se je  
izgovarjal in izvijal na  vse načine, da on 
o stavki nič n i vedel, da organizaciji ZZD 
ne nasprotuje, kakor tudi ne ustanovi de
lavskih obratnih zaupnikov itd. Takoj pa 
se je vdal in podpisal sporazum, po kate
rem:

Naš uspeh
1. Sprejmejo takoj v zaposlitev nazaj 

vse odpuščene obratne zaupnice. Izplači
lo, ki so ga sprejele za 14 dnevno odpoved, 
bo sm atral kot nekak predujem, ki ga bo 
šele v letu 1940 po obrokih nazaj dobival.

2. O rganiziranju delavk v Zvezi zdru
ženih delavcev ne bo delal nobenih ovir, 
'kakor bo prepovedal tudi drugim delav
kam  in preddelavkam, da bi take ovire de
lale v njegovem imenu. Tozadevno izjavo 
bo dal razglasiti pismeno v svoji tovarni 
na razglasni deski.

3. V svrho ureditve delovnih in mezd
nih pogojev v tovarni, bo Zveza združenih 
delavcev v najkrajšem  času predložila 
predlog kolektivne pogodbe, glede katere 
je podjetnik voljan se pogajati.

Tako se je vsa ig ra spremenila v bla
mažo tistim , ki so nastopili prikrito, ali 
odkrito, proti našim  obratnim  zaupnicam 
in s tem  proti ZZD. Položaj se je radi ne
dovoljenega in nezakonitega postopanja 
spremenil popolnoma v našo korist. V tej 
igri za delavsko pravdo se je zadeva tako  
zasukala, da danes (mi preganjani) drži
mo v rokah vse štiri »adute« in m agari 
sto advokatov ne more več tem u odpo- 
moči. Živela borba, delavska pravica in 
naša organizacija Zveza združenih delav
cev!

Svet t frontah
FINSKA — SOVJETSKA RUSIJA

Dobili smo novo vojno. Dne 30. novem
bra je Sovjetska Rusija nenapovedano 
vdrla na Finsko in je njeno letalstvo kar 
na  lepem začelo bom bardirati m irna, ne
u trjena finska mesta. Finska, ki šteje  sa
mo 4 milijone prebivalcev, se brani, koli
kor se more proti napadalcu, ki ima 180 
milijonov ljudi. Je to borba palčka proti 
velikanu, ki je po vsem omikanem s.vetu 
vzbudila globoko sočustvovanje s finskim 
narodom te r  dvignila iskreno ogorčenje 
proti nasilstvu boljševizma.

Sovjetski napad na Finsko je samo člen 
v verigi dogodkov, ki so vsi v zvezi z nem- 
ško-sovjetsko prijateljsko pogodbo. Ta
k ra t, dne 26. avgusta 1939, s ta  Nemčija 
in Sovjetska R usija podpisali pakt, v ka
terem  s ta  si med seboj razdelili vplivna 
območja na vzhodu Evrope. Nemčija do 
te  meje, od tam  naprej pa Sovjetska Ru
sija. Tako se je glasila pogodba. Cela v r
s ta  dogodkov nam  pravi, kje teče tis ta  
meja. Poljska je že razdeljena med obe 
zaveznici. Polovico Nemčiji, polovico Sov- 
jetiji. Baltiške države so pod Sovjetsko 
Rusijo in so se morali od tam kaj izseliti 
vsi Nemci. Tudi F inska spada pod sov
jetsko vplivno območje, k a jti Nemčija ne 
samo, da ni nič storila, da bi rešila F in
sko, s katero so jo do sedaj vezale p rija
teljske vezi, ampak je njeno časopisje od
kritosrčno pisalo, da-im a Sovjetska Rusi
ja  pravico do tega, kar je od Finske 
zahtevala.

Šv e d s k a  — n o r v e š k a

Na severu ostaneta  sedaj še dve nevtra l
ni državi, Švedska in Norveška, od kate
rih  ima Švedska neugoden položaj, ker je 
napram  velikemu m orju zaprta. Švedska 
ima pa veliko železa. V prihodnjih tednih 
ali mesecih bomo videli, če si Sovjetska 
R usija prisvaja tudi vpliv nad Švedsko, 
ali če je švedsko ozemlje prišteto k nem
škemu vplivnemu območju. V slednjem 
prim eru bomo gotovo še doživeli, da bo 
Nemčija hotela od Švedske vso železno 
rudo in bodo nastale nove zmede, ako bi 
Švedska rekla, da ne.
TURČIJA - BOLGARIJA - ROMUNIJA

Zakaj je Sovjetska R usija tako pohite
la, da si podjarmi še Finsko in uveljavi 
svoj vpliv na  vsem ozemlju, koder ji je 
pakt z Nemčijo prisodil vplivno moč? 
Zato, da bi mogla potem iti proti južno- 
vzhodni Evropi in tudi tam kaj spraviti 
pod sebe tis ta  ozemlja, koder naj po bese
dilu pakta z Nemčijo, seže sovjetski vpliv. 
Katere so te dežele, danes še ne vemo, 
razven držav, ki imajo svojo obalo n a  Čr
nem morju. Glede teh je gotovo, da je 
Nemčija Sovjetiji priznala svobodno roko. 
In Sovjetija je tud i že napravila poskuse 
v tem  smislu, toda dokler je bila zaposle
na na  severu, na jugu  ni mogla delati s 
polno paro. Poskus, spraviti Turčijo pod 
svoj vpliv, se je izjalovil. Poskus, spraviti

Bolgarijo pod objem sovjetske politike, 
tudi še ni rodil uspehe. Sedaj, ko bi bilo 
finsko vprašanje »rešeno« z nasiljem, 
smemo pričakovati, da bo sovjetski pritisk 
na črnomorske države, to je na Turčijo, 
Bolgarijo in Romunijo postal mnogo huj
ši. Sčasoma bomo tudi izvedeli, kje teče 
na jugovzhodu Evrope, to  je v srednjem 
in spodnjem Podonavju in na  BnTkarra 
meja, ki je bila v Moskvi določena, da naj 
loči, do kam smejo segati nemški vplivi 
in do kam  sovjetski.

ITALIJA

Vedno bolj se kaže, da so bili računi, v 
kolikor se tičejo podonavske in balkanske 
Evrope, narejeni nekoliko t ja  v en dan. 
Medtem ko je res, da v severnovzhodni 
Evropi stvarno nikdo razven Nemčije in 
Sovjetske Rusije ne more odločevati, je 
podoba v Podonavju in na Balkanu po
vsem druga. Tukaj imamo nam reč še dru
ge sile, ki lahko soodločujejo. V prvi v rsti 
je to Ita lija , močna država, ki se vojne ne 
udeležuje, ampak je samo na straži, da se 
kdo njenih življenjskih koristi ne dotak
ne. Ita lija  je v preteklem tednu po svo

jem tisku ponovno poudarila, da se v Po
donavju in na  Balkanu ne sme nič zgoditi 
brez nje, še m anj pa proti n jej, in da je 
pripravljena z vso svojo oboroženo silo 
nastopiti proti vsakemu poskusu Sovjet
ske Rusije, da bi svojo vplivno moč raz
širila čez meje, ki jih je trenutno dosegla. 
A tudi velesili F rancija  in A nglija im ata 
tutrn.j 'Ifthek dostop, ?nj sta  s TlirCijb Čelo 
zaveznici in saj im ata glede sovjetskih te 
ženj iste cilje, kakor Italija.

NEMČIJA — ANGLIJA — FRANCIJA

Na bojiščih se ni zgodilo nič posebne
ga. Tudi letalski boji so bili neznatni. Na 
m orju je  bilo spet nekaj žrtev pomorskih 
min. Z aostrila se je le gospodarska voj
na. Anglija in F rancija  s ta  namreč kot 
odgovor na  nemško borbo z minami in 
podmornicami odgovorili z novim ukre
pom. Doslej je bil nam reč od n jiju  one
mogočen vsak pomorski prom et z Nemči
jo, V kolikor tiče uvoza. Nemčija je še 
vedno lahko svobodno izvažala. Odslej ve
lja  zapora tudi za nemški izvoz in je uda
rec, ki je s tem  zadel nemško gospodar
stvo, izredno hud.

Domače norice
PROTI NAVIJANJU CEN

N aša vlada se je borila z vprašanji go
spodarskega značaja in je posvetila po
sebno pozornost vprašanju  cen, ki je po
stalo zlasti pereče zaradi izrednih gospo
darskih razm er, ki so zavladale na svetu 
in ki vplivajo tudi na gospodarske razme
re pri nas. Med drugim  je  bilo sklenjeno, 
da bo vlada izdala odločne ukrepe proti 
vsem pojavom špekulacije in da bo vse 
takšne pojave zadušila v kali. Zaradi te 
ga je bilo sklenjeno, da bodo m inister za 
socialno skrbstvo in ljudsko zdravje te r  
trgovinski in no tran ji m inister sporazum
no izdali potrebne ukrepe.

PRENOS KOMPETENC
Vse naše notran je politično življenje je 

v zadnjem času v znamenju napete živah
nosti, ki je imela svoj začetek v znanem 
niškem sestanku Cvetkoviča, dr. Korošca 
in dr. Mačka. Vsa politična javnost je ni
škemu sestanku pripisala največjo važ
nost.

P rvi rezultati teh  razgovorov so bili v 
Belgradu potem sestanki tako imenova
nega političnega odbora ministrov, na ka
terih  so se uredila vprašanja za čimprej- 
šen prenos poslov na banovino Hrvatsko 
s še preostalih resorov.

H rvati prenos poslov s centralne vlade 
na svojo banovino pospešujejo zato, da bi 
se čim prej lahko lotili reševanja vpraša
n ja avtonomnih financ za banovino H r
vatsko. Razen tega pa leži pred njo  še 
cela v rsta  vprašanj predvsem gospodar

skega in socialnega značaja. Da bi vlada 
mogla to delo čimprej rešiti, je iz svoje 
sredine izvolila poseben odbor za prouče
vanje gospodarskih in socialnih vprašanj. 
V tem  odboru je tudi m inister dr. Krek.

VOLILNI ZAKON
N ekateri člani vlade so mnenja, da je 

treb a  politično zakonodajo, v .katero spa
dajo predvsem zakon o volitvi narodnih 
poslancev, o tisku in o društvih, čimprej 
izdati. Nekateri politični krogi so ta  vlad
ni sklep razumeli tako, da se naj takoj po 
uzakonitvi volivnega zakona izvrše tudi 
poslaniške volitve. Dobro poučeni poli
tični krogi pa poudarjajo, da sam  volivni 
zakon še nikakor ne pomeni, da bi se ta 
koj nato lahko že pričelo pravo volivno 
gibanje, ker je razpis volitev ̂  predvsem 
odvisen od hitrejšega ali pa počasnejšega 
razvoja notranje politične situacije in pa 
seveda od zunanje-političnega položaja. 
Gotovo je samo to, da bo vlada svojo ob
ljubo, ki jo je dala ob svojem nastopu, v 
pogledu demokratizacije notranje politič
nega življenja, v polni m eri izpolnila in 
bo poslaniške volitve razpisala takoj, ka
kor hitro  bo po njeni ocenitvi nastopilo 
tako stanje, ki bo tudi v državnem intere
su dopuščalo poslanske volitve.

Kamniško okrožje
Kakor je bilo že javljeno, se vrši pri

hodnja okrožna se ja  v nedeljo ob Vi9. do
poldne pri g. Repanšku, Homec.
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